

ПРОБЛЕМА ЛИТОВСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МЕНЬШИНСТВА В ОСТРОВЕЦКОМ РАЙОНЕ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ БССР В ПОЗДНЕСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

О. Г. Казак

*УО «Белорусский государственный экономический университет»,
пр-т Партизанский, 6, 220070, г. Минск, Беларусь, kazak_og@bseu.by*

В статье проанализированы действия отдельных представителей интеллигенции Литвы по разжиганию ирредентистских настроений в Островецком районе БССР в конце 1980-х – начале 1990-х гг. Основу источниковой базы работы составили документы Государственного архива общественных объединений Гродненской области, материалы региональной прессы. Актуальность статьи обусловлена важностью своевременного пресечения попыток деструктивной политизации этничности, которые могут предприниматься недружественными государствами.

Ключевые слова: межнациональные отношения; национальные меньшинства; ирредентизм.

THE PROBLEM OF THE LITHUANIAN NATIONAL MINORITY IN THE OSTROVETS DISTRICT OF THE GRODNO REGION OF THE BSSR IN THE LATE SOVIET PERIOD

O. G. Kazak

*Educational Institution «Belarusian State Economic University»,
Partizansky Avenue, 6, 220070, Minsk, Belarus, kazak_og@bseu.by*

The article analyzes the actions of individual representatives of the Lithuanian intelligentsia to incite irredentist sentiments in the Ostrovets district of the BSSR in the late 1980s – early 1990s. The source base of the work consists of documents from the State Archive of Public Associations of the Grodno Region and materials from the regional press. The relevance of the article is due to the importance of timely suppression of attempts at destructive politicization of ethnicity that may be undertaken by unfriendly states.

Keywords: interethnic relations; national minorities; irredentism.

Позднесоветский период, ознаменовавшийся ослаблением институтов государственной власти, кризисом идеологии, дезориентацией огромных масс населения, создал приемлемые условия для акторов, заинтересованных в политизации этничности. Один из таких эпизодов имел место в Островецком районе Гродненской области БССР. Отдельные представители общественных организаций Литвы стремились включить в актуальную политическую повестку проблему литовского национального меньшинства в сопредельных районах Советской Беларуси.

В послевоенный период численность литовского населения в БССР, согласно данным переписей населения, не превышала 10 тыс. человек (по

переписи 1989 г. — 7606 человек), большинство этнических литовцев проживало в Гродненской области (в 1989 г. — 3087 человек). Литовский язык преподавался в школах деревень Рымдюны и Гири Островецкого района. Доля литовцев в районе в рассматриваемый период не превышала 5%, тогда как около 80% жителей являлись белорусами. Литовское население было сконцентрировано в деревнях Гервятского сельсовета (около трети его населения) [1, с. 86–89].

Первые сообщения в прессе о дестабилизирующей деятельности представителей Литовской ССР в Островецком районе появились осенью 1988 г. Сообщалось о приезде в деревню Рымдюны группы преподавателей и студентов Каунасского политехнического института. Представители делегации не только организовали культурно-массовые мероприятия, но и вели неформальные беседы с местным литовским населением, в ходе которых заявляли о скором присоединении Островецкого района к Литве [2, с. 3]. Спустя месяц в район прибыла группа студентов Вильнюсского государственного университета, Каунасского политехнического, Вильнюсского инженерно-строительного и Шауляйского педагогического институтов. Молодые люди попытались организовать в населенных пунктах, в которых проживали литовцы, митинги с политическими лозунгами. В своих выступлениях представители делегации из Литовской ССР заявляли о якобы имевших место притеснениях литовцев со стороны местной власти Островецкого района, тяжелой социально-экономической ситуации в регионе. Впрочем, активной поддержки со стороны местного населения данные акции не имели [3, с. 2].

События в Островецком районе рассматривались на заседании бюро Гродненского обкома Коммунистической партии Белоруссии (КПБ) 15 апреля 1989 г. Секретарь обкома М. М. Бирюкова отметила, что международные отношения в приграничных с Литвой районах были «традиционно доброжелательными», однако отдельные силы «из числа экстремистских элементов искусственно создавали конфликтные ситуации в этом регионе». По ее мнению, данная деструктивная деятельность координировалась членами литовского объединения «Саюдис»: «Спекулируя на вопросе об исторических судьбах граждан литовской национальности, проживающих в БССР, об их якобы неравноправном положении, экстремисты из литовского движения „Саюдис“ организуют провокационные акции, выезды групп интеллигенции, студенческой молодежи в приграничные белорусские деревни и поселки, нарушают общественный порядок и законность, занимаются подстрекательством. Это выражается в самовольных противоправных действиях групп приезжей литовской молодежи, пытающихся разжигать националистические настроения среди проживающих у

нас литовцев, вызвать у них недовольство условиями проживания в БССР, распространяющих измышления о пересмотре территориальной принадлежности Вороновского и Островецкого районов области» [4, л. 17].

В информации о работе по выполнению постановления ЦК КПСС от 12 ноября 1988 г. «О подготовке к пленуму ЦК КПСС „О совершенствовании межнациональных отношений в СССР“» и соответствующего постановления ЦК КПБ, направленной Гродненским обкомом в ЦК КПБ 5 мая 1989 г., сообщалось о создании рабочей группы из числа членов бюро обкома, сотрудников Гродненского облисполкома, руководителей ряда служб «в целях изучения морально-психологической обстановки» в Островецком районе. В рамках работы группы были проведены открытые партийные собрания в колхозах «Родина» и «Рассвет», инструктивно-методические совещания идеологического и хозяйственного актива Гервятского сельсовета, подворный обход в деревнях «с целью изучения нужд и личных запросов населения, изучения его отношения к межнациональным проблемам», «день открытого письма», анкетирование. Рабочая группа пришла к выводу, что обострение межнациональных отношений в районе было инспирировано «экстремистски настроенными националистическими элементами неформальных организаций Литовской ССР». Подчеркивалась необходимость информирования населения о деятельности деструктивных сил при одновременном «принятии мер по установлению сотрудничества с организациями Литовской ССР, занимающими интернациональные позиции». В документе отмечалось, что в Островецком районе проводились мероприятия, направленные на удовлетворение объективных культурных запросов литовского населения: «Изучена потребность и приняты меры по приобретению литературы на литовском языке для сельских и школьных библиотек, периодических изданий. Оказана помощь школам, учреждениям культуры в корректировании перспективных и текущих планов учебно-воспитательной и культурно-просветительской работы с учетом сложившейся обстановки» [5, л. 48–49].

Обострение межнациональных отношений в Островецком районе обсуждалось на пленуме райкома КПБ 22 декабря 1989 г. Большинство выступавших подчеркивали необходимость приоритетного решения социально-экономических проблем, которым внешние силы стремились искусственно придать национальную окраску. Так, директор картонной фабрики «Ольховка» Е. И. Воронович отметил: «Вопросы социальной сферы могут перерасти в национальные» [6, л. 16]. Выступавшие отмечали, что межнациональные отношения в регионе на протяжении последних десятилетий не вызывали тревоги, однако некоторые общественные силы соседней Литвы пытались разыграть «этническую карту» в своих интересах.

Заведующий районным отделом народного образования Л. В. Батура заявил: «В последние два года во всех деревнях, в которых живет литовское население, появились гости из разных городов и мест Литвы. Одни из них едут с доброй волей: выступить с концертом, а другие, наоборот, стремятся подогреть у людей националистические чувства, отыскать дискриминацию, вызвать недовольство и обиду» [6, л. 11]. Чиновник сообщил, что в личных беседах с ним участники делегаций из Литвы требовали обязательного преподавания литовского языка во всех школах района, обосновывая это тем, что большинство автохтонного населения региона якобы являлось «денационализированными литовцами» [6, л. 13]. Свое видение представила председатель исполкома Гервятского сельсовета Л. А. Вербицкая: «Эти делегации, приезжающие к нам, не имели ни культуры поведения, ни интеллектуального уровня, имели цель — посеять нервозность. Но нам удалось добиться, чтобы незваные гости приезжали реже». Подчеркивалось, что власти поддерживали те силы соседней республики, которые оказывали конкретную помощь в реализации культурных проектов литовской диаспоры: «В настоящее время представители Гервятского общества [«Общество Гервятского края» — общественное объединение с центром в Вильнюсе, членами которого являлись около 1 тыс. уроженцев Островецкого района, проживавших в Литве, США, странах Европы — О. К.] со своими визитами имеют даже положительные моменты: не было раньше такого скачка в развитии фольклора, наши люди ездили в Литву, за границу» [6, л. 19].

В августе 1990 г. по поручению Комиссии по национальной политике и межнациональным отношениям Верховного Совета БССР ситуацию в Островецком районе изучала рабочая группа во главе с М. В. Жебраком. В справке, составленной по результатам работы, подчеркивалось позитивное влияние упомянутого «Общества Гервятского края» на обстановку в районе (организация концертов, фестивалей, творческих встреч с интеллигенцией из Литовской ССР). Отмечалось, что обострение межнациональных отношений было обусловлено проблемами в социально-экономической сфере: «По мнению наших собеседников, Гервятский сельсовет, особенно на территории колхоза „Рассвет“, отстает в экономическом и социальном плане от соседних хозяйств Литвы. За это нередко упрекают нас гости, которые приезжают сюда из соседней республики. До этого времени не начато строительство объектов культуры в Рымдюнах и Гириях. Неустроенность — одна из причин того, что не остается в родных деревнях литовская молодежь, оседающая чаще всего в Литве» [7, л. 67].

Первый секретарь Островецкого райкома И. Ю. Кардаш в интервью «Гродненской правде» 5 апреля 1991 г. отметил и явные деструктивные

тенденции в деятельности «Общества Гервятского края»: «Кливлендские гости, например, открыто говорят, что мы здесь отстали от них в развитии на 150 лет. Еще американские литовцы высказали такую мысль: мы знаем, как бедно живут индейцы в резервациях, но чтобы в центре Европы... На Европу сейчас снимается здесь фильм „о бедственном положении литовских деревень в Белоруссии“» [8, с. 2]. В качестве иных инструментов литовской «мягкой силы» он называл римско-католическую церковь и систему образования: «Большинство верующих того же Гервятского сельсовета — католики. Среди них, как говорил, литовцев — треть. Но служба в местном костеле идет только на литовском языке. Преподаватель литовского языка в Гирях — член „Саюдиса“, учительница литовского в Гервятской школе — за выход Литвы из Союза. Ко всему, как известно, выпускники этих школ в вузы Литвы принимаются без экзаменов. Такие „льготы“ воздействуют на податливый детский ум» [8, с. 2].

Таким образом, в позднесоветский период общественные силы Литвы, близкие организации «Саюдис», пытались искусственно разжечь ирредентистские настроения среди автохтонного литовского населения Островецкого района. Социально-экономическим сложностям, объективно имевшим место в тот период, придавалась этническая окраска: трудности литовского меньшинства тенденциозно и ложно трактовались как результат целенаправленной политики советских властей. Абсолютное большинство населения Островецкого района, в том числе этнические литовцы, отнеслось равнодушно к попыткам политизации этничности, предпринятым отдельными общественными силами Литвы. Органы власти районного и областного уровней стремились пресечь деструктивную деятельность организованных групп, прибывавших из Литвы, при этом осуществляли необходимые меры для удовлетворения культурных потребностей членов литовской диаспоры.

Библиографические ссылки

1. *Внуковіч Ю. І.* Літоўцы Беларусі: этналагічнае даследаванне. Мінск : Беларускавая навука, 2010. 168 с.
2. *Новицкая Л.* Пена // Гродненская правда. 1988. 26 ноября. С. 3.
3. *Ялоўскі М.* Ісціна — не на крайніх палюсах // Астравецкая праўда. 1989. 4 лютага. С. 2–3.
4. Государственный архив общественных объединений Гродненской области (ГАООГр). Ф. 1. Оп. 1. Д. 1721.
5. ГАООГр. Ф. 1. Оп. 1. Д. 1731.
6. ГАООГр. Ф. 4923. Оп. 54. Д. 4.
7. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 968. Оп. 1. Д. 4089.
8. *Минин Г.* На распрях дома не построишь // Гродненская правда. 1991. 5 апреля. С. 2.